LAVANGUARDIA

FUNDADA EN 1881 ron Dox CARLOS

El diari La Vanguardia i la Societat Catalana de Matematiques van col-laborar per tal de publicar a les
pagines de VIURE A L'ESTIU, cada dia, durant 42 dies, un problema de les proves Cangur i I’endema la
solucié comentada. Creiem que aquesta va ser una iniciativa que va ajudar a divulgar les matematiques.
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DARRER PROBLEMA

1 Quin és el nombre maxim de peces com les dibuixa- . o
Un esuu Mb des a 'esquerra del grafic que es poden situar alhora An]b. la solucio del ‘prOblen]a
assatem S -sense superposar-se—en una quadricula de 5x5 com d’ahir La Vanguard/a acaba la
p p hague esmostra a In drefa? ublicacio d’una serie de rep-
A A)2 B) 3 C)4 D)5 E)6 P ST M. ietb]
matematics tes matematics plantejat als
Qo di l R lectors durant aquest estiu.
i va dir que les matematiques . AT aseat }
son avorrides? Per als lectors amb Des .del 24 de juliol passat, 1
ganes de descobrir el costat lidic | | gracies a la col-laboracio de la

de les matematiques, i per als lec- Societat Catalana de Matema-
tors que ja el coneixen, La Van- g ol diariiha of 7
guardia oferira fins al 4 de setem- 1 tques, el diari ha ofert cada
bre ;mspa%samﬂcgs ﬁ‘ari propos at dia la possibilitat d’exercitar
per la Societat Catalana de Mate- a o 1 Jectirs 9
N Aicaid Sin Daseatisno Exicess la capacitat intellectual als
de les proves Canguro, Per resol- lectors amb el plantejament
gre’lé.l més que silcgulfifoimula- d’enigmes matematics que
d?m?if_ priadbinanniatiane s’han extretde les proves Can-

gur. Si sou dels qui heu acon-
seguit resoldre’'n algun, o
molts, enhorabona... i si no ho
heu aconseguit, no us desespe-
reu. No esteu sols.

En aquest document es poden trobar per separat els 42 enunciats dels reptes que va proposar la Societat
Catalana de Matematiques i les 42 solucions reproduides de ’hemeroteca de La Vanguardia.



Els enunciats

24/07/11. Repte nimero 1. (Cangur 2000)

Quin & o nombre mixim de peces com les dibuixa-
des a Pesquerra del grafic que es poden situar alhora
—Sins e superposar-se— en una quadricula de 5x5 com
la gue es mostra a la dreta?

A)2 B)3 Cla o s E)6

26/07/11. Repte nimero 3 (Cangur 2010 )

25/07/11. Repte nimero 2.( Cangur 2010)

A la figura que reproduim, podem veura que:
1+3+5+T=4x4

Quiin sera el valor de 'oporacid segliont?
1T+3+5+T7+..+1

AMdx14 B)9x9 Cldxdxd D)16x16 E)dx 9

27/07/11. Repte namero 4 (Cangur 2001)

Un nen va del zoo (Z) a I'escola (E). Hi pot anar per
camins diferents, com es mostra a I'esquema. El nen
explica quantes flors hi troba. Quin d’aquests nom-
bres no pot ser ol resultat?

A9 B) 10 on D) 12 E)13

28/07/11. Repte nimero 5 (Cangur 2010 )

Les cabines d’una noria estan espaiades a la mateixa
distancia i numerades per ordre: 1, 2, 3... Quan la cabi-
na 25 esta en la posicio més baixa, la cabina 8 esta en
la més alta. Quantes cabines té la noria?

A)33 B) 34 C) 35 D) 36 E) 37

Si en un mes hi ha cinc dissabtes i cinc diumenges, i

exactament quatre divendres i quatre dilluns, el mes

segiient tindra:

A) 5 dimecres B) 5 dijous C) 5 divendres
D) 5 dissabtes E) 5 diumenges
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29/07/11. Repte nimero 6 (Cangur 2010 )

Hi ha set peces iguals en una caixa quadrada. Es pos-
sible fer lliscar les peces dins la caixa de manera que
hi chpiga una altra pega igual? 5i és possible, quin és
€l nombre minim de peces que cal fer lliscar?

Al B) 3 C)4 D)2 E) Es impossible




30/07/11. Repte numero 7. (Cangur 2004)

31/07/11. Repte numero 8.( Cangur 2006)

A la suma que es representa a la figura, els simbols
representen xifres. Si signes iguals representen la
mateixa xifra, i signes diferents representen xifres
diferents, quina xifra correspon al quadrat?

INE) B) 8§ C)7 D) 6 E)S
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1/08/11. Repte nimero 9 (Cangur 2000 )

Un rectangle esta format per set quadrats de dife-
rents mides. Els grocs son iguals entre ells i tenen 8
cm de costat. Els blaus també son iguals. Quant me-
sura el costat del quadrat més gran?

A)15cm B)18cm C)20cmD)24cm E) 30 cm

2/08/11. Repte numero 10 (Cangur 1996 )

Nou fitxes diferents de domino es col-loguen comin-
dica la figura. Les caselles adjacents de dues fitxes
han de tenir el mateix mimero. Les fitxes poden ser
dobles. Quants punts ha de tenir la casella central?

A)O B) 1 C)2 D)3 E) 6
.\\'\
A
B B NN Y H5
S
N

Un pastis té forma de quadrilater i el tallo per les
diagonals en quatre parts. Me'n menjo una part.
Peso les altres tres i els resultats son: 120 g, 200 g
1 300 g. Quant pesava la part que m'he menjat?

A)120g B)180g (C)280g D)330g E)500g

120

Atencio! Tal com es va publicar I’enunciat hi ha dues solucions.

3/08/11. Repte numero 11 (Cangur 2009 )

4/08/11. Repte nimero 12 (Cangur 2011 )

Una persona comenca a llegir un llibre de 290 pagi-
nes un diumenge. Cada diumenge llegeix 25 pagines i
els altres dies de la setmana, 4 pagines. Quants dies
trigara a llegir tot el llibre?

A)S B) 46 C) 40 D) 35 E)a1

L=

En cada cercle de la figura volem escriure els nime-
ros 1, 2, 3 o 4. Si dos cercles estan units per una linia,
han de tenir niimeros diferents. Si ja hi ha escrits
aquests tres nimeros, quants 4 hi hem de posar?

Al B) 2 C)3 D)4 E)5




5/08/11. Repte namero 13. (Cangur 2006)

6/08/11. Repte nimero 14.( Cangur 2011)

Hem necessitat 9 quilos de pintura per pintar les sis
cares del cub de I'esquerra. Si retirem algunes peces
del cub, quants quilos ens caldran per pintar la part
que no esta pintada a la dreta?

A2 B) 3 c)45 D)6 E)7

Una persona dispara a una diana. Només encerta a
les zones de 5, 81 10 punts. Encerta el mateix nombre
devegades el §i el 10. Suma 99 punts. El 25% dels tirs
no fa diana. Quantes vegades ha disparat?

A)10 B) 12 C) 16 D) 20 E) 24

7/08/11. Repte namero 15 (Cangur 2005 )

8/08/11. Repte nimero 16 (Cangur 1996 )

Quin nombre representa la x del diagrama si s"om-
plen tots els cercles seguint la regla que a cada cercle
hi posem la suma dels nombres dels dos cercles adja-
cents de la fila inferior?

A)82 B) 55 C) 50 D) 32 E) 100

®
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Una ciutat té una poblacié de 100.000 habitants que
de manera regular en un 10% cada any.

Quin nombre aproximat d'habitants tindra d'aqui 10

anys?

A)110.000 B)150.000 C)180.000 D)200.000 E)260.000

+10%
+10% L ---""-'7
+1 -_____,'.7
0%, 0%

9/08/11. Repte numero 17 (Cangur 2010 )

10/08/11. Repte numero 18 (Cangur 2011 )

A Paparcament de carretons del supermercat n’hi ha
dues files. La primera fila té 10 carretons i mesura
2,9 metres de longitud. Lasegona fila té 20 carretons
i mesura 4,9 m. Quina és la longitud d'un carreto?

A)08m B)lm C)LIm D)L,2Zm E)L4m

Una persona escriu nombres enters positius a les ca-
selles d'una taula de 3x3. La suma de cada quadrat de
2x2 ha de ser 10. Ja ha escrit els cinc nombres de la
figura. Quant sumen els altres quatre?

A)10 B) 11 c)12 D) 13 E)14




11/08/11. Repte nimero 19. (Cangur 2000)

12/08/11. Repte namero 20.( Cangur 2010)

En un cub format per 4x4x4 cubs petits, es fan sis
forats de banda a banda retirant una fila sencera de
cubs tal com s'indica a la figura. Una vegada retirats,
quants cubs petits hi quedaran?

A)40 B) 42 C) 44 D) 46 E) 50

El logotip de la figura s’ha dibuixat a partir de semi-
cercles de 2 centimetres, 4 centimetres i 8 centime-
tres de radi. Quina fraccio del logotip és de color

blau?
A)1/5 B) 3/4 C)1/3 D) 2/3 E)1/4

13/08/11. Repte namero 21 (Cangur 2010 )

14/08/11. Repte nimero 22 (Cangur 2010 )

Quants triangles rectangles es poden formar encai-
xant els vértexs respectius en els vertexs d’un poli-
gon regular de 14 costats?

A)42 B) 84 C) 88 D) 98 E) 168

Un alumne diu que a la biblioteca de I'escola hi ha
2.011 llibres. Un altre diu que n'hi ha 1.999. | un ter-
cer diu que n'hi ha 2.016. Cap dels tres no ho ha encer-
tat, pero les diferéncies entre les xifres que han dit i
el nombre de llibres de labibliotecason 12,75, enca-
ra que no en aquest ordre. Quants llibres hi ha?

A)2.021 B)2.006 C)2.007 D)2.004 E)2.023

/

15/08/11. Repte nimero 23 (Cangur 2009 )

16/08/11. Repte numero 24 (Cangur 1999 )

Es pinta una quadricula amb 4 colors. Dues caselles
veines (que comparteixen un costat o un véertex) no
poden tenir el mateix color. Algunes caselles ja estan
pintades. Quins colors pot tenir el quadrat gris?

A)L'1o02 B)EI3 04 C)EI4 D) EI3 E) Qualsevol

Les gerres del dibuix contenen café, xocolata o llet.
Hi ha el doble de quantitat de café que de xocolata,
no hi ha tres gerres amb el mateix liquid i només una
conté xocolata. A quina gerra hi ha la xocolata?

A)950g B)750g C)550g D)475g E)325g

= - -
v 7\\ ) B )\z \ . .
A fBY) [c / £ )
[ 950¢ /(75 3) | 550q / [ 4759 /‘ 325g ')

A A 4 4 /4




17/08/11. Repte nimero 25. (Cangur 2008)

18/08/11. Repte numero 26.( Cangur 2005)

A la figura, tots dos hexagons regulars son iguals.
Quina és la relacio entre I'area de la regio acolorida
en verd (formada per dos pentagons irregulars) i
I'area total del paral-lelogram?

A)1/2 B) 1/3 C)2/3 D) 3/5 E) 5/12

Els rectangles s’han de desplacar a les posicions | a V
de la figura inferior (sense girar-los ni posar-los a
lI'inrevés) de manera que dos costats adjacents de
dos rectangles diferents tinguin sempre el mateix nu-
mero. Quin rectangle caldra posar en la posicio 1?

A)A B)B ccC D)D E)E

A B C D

19/08/11. Repte namero 27 (Cangur 2004 )

20/08/11. Repte numero 28 (Cangur 2005 )

Quatre cargols es desplacen sobre rajoles rectangu-
lars. El dibuix indica les distancies que han recorre-
gut tres dels cargols i els trajectes dels quatre. Quina
distancia ha recorregut el quart cargol?

A)27dm B)30dm C)35dm D)36dm E)40dm

/ 25dm

37 dm

32dm

A la figura s’hi han dibuixat tres quadrats iguals:
ABGH, BCFG i CDEF. Els segments RE i CH &s tallen
al punt P. Quants grau t8 I'angle CPE, assenyalata la
figura?

Al20°0 B30 () 40° D)45°  E) 500

H G F E
>’3<
A B c n

21/08/11. Repte nimero 29 (Cangur 2010)

22/08/11. Repte nimero 30 (Cangur 2010 )

Una tira de paper es doblega tres vegades per la mei-
tat i a continuacio es desplega de manera que es
veuen set doblecs que miren cap amunt o cap avall.
Quina de les vistes laterals segiients no es pot obte-
nir d’aquesta manera?

B ———
(_"—/W&A—/H/—‘—
D) ——————— e — T —

Els cercles de la figura delimiten nou regions. Si vo-
lem posar tots els nombres enters de I'l al 9, un a
cada regio, de manera que la suma dels nimeros dins
de cada cercle sigui 11, quin namero s’ha de col-locar
a la regi6 de l'interrogant?

A)S B)6 )17 D)8 E)9

G




23/08/11. Repte numero 31. (Cangur 2011)

La figura mostra tres daus convencionals (és a dir,
els punts de dues cares oposades sumen 7). A les ca-
res de daus diferents que estan enganxades, la suma
dels punts de les dues cares és 5. Al dau inferior es
veu una cara que té un punt. Quants punts hihaala
cara superior assenyalada amb una X?

A)2 B)3 C4 D)5 E)6

25/08/11. Repte numero 33 (Cangur 2011 )

Construim una figura quadrada amb cubs vermells.
Amb 36 cubs verds de la mateixa mida, fem un reixat
al voltant de la figura vermella. Quants cubs haviem
fet servir per fer el quadrat vermell?

A) 36 B) 49 C) 64 D) 81 E) 100

27/08/11. Repte nimero 35 (Cangur 2010)

Hem d’anar del cercle A al cercle B seguint les flet-
xes. Al llarg del cami, calculem la suma de tots els
numeros pels quals passem. Quantes sumes dife-
rents podem obtenir?

A)1 B)2 c)3 D)4 E)6

0-0-0-©
tr

®-0-0
£ F

®-0-0-0

24/08/11. Repte numero 32.( Cangur 1999)

Les figures mostren quatre quadrats iguals amb una
regio acolorida formada per un cercle o per més d'un
cercle. Quina figura la regié acolorida té una area
més gran?

A1 B) 2 Cc)3 D)4 E) Totes igual

FIGURA1 FIGURA 2 FIGURA 3 FIGURA 4

26/08/11. Repte numero 34 (Cangur 2000 )

Quin és la distancia minima (aproximada) que pot
recorrer una formiga per anar des del punt A fins al
punt B si tots els quadrats del dibuix tenen 1 cm de
costat?

A)30cm B)28cm C)32cm D)34cm E)40cm

EE

]
A
R

28/08/11. Repte nimero 36 (Cangur 2011)

El dibuix mostra una figura formada per un hexagon
regular, sis triangles i sis quadrats. Si els costats de
I'hexagon mesuren 1 centimetre, quin és el perime-
tre de la figura?

A)145cm B)1M2cm C)12cm D)10,2cm E)9cm




29/08/11. Repte numero 37. (Cangur 1999)

30/08/11. Repte nimero 38.( Cangur 2002)

La mitjana d'edat d'un equip de futbol d"11 jugadors
és de 22 anys. Un d'ells és expulsat. La mitjana d'edat
dels 10 jugadors que queden passa a ser de 21 anys.
Quina edat té el jugador expulsat?

A)21 B) 22 c)23 D) 32 E) 33

i 4

A la casella superior esquerra d’'una quadricula de
2012 x 2012 hi ha una fitxa. Les caselles estan numera-
des com al dibuix. En cada jugada, la fitxa es pot mou-
re una casella cap avall o cap a la dreta. Damunt de
quin numero sera després de 2011 moviments?

A)1 B)3 103 D)204 E)Qualsevol dels 4

@1 (23|41 e
T 121341 [2 (o
2 | 3| 4|1 |2 |3 |
34|12 ]3[4 |
4 (112134171 |
T2 (31471 [2 .

31/08/11. Repte numero 39 (Cangur 2011)

1/09/11. Repte nimero 40 (Cangur 2004)

Una nena petita dibuixa un mapa de quatre linies de
metro de la seva ciutat. Situa set estacions sobre el
mapa. Els seus pares li diuen que en realitat tres de
les linies son rectes. Quina és la corba?

A) Vermella B) Blava C) Verda
D) Groga E) Es impossible que tres siguin rectes

A les onze caselles del dibuix hi hem de posar nume-
ros de manera que la suma de tres caselles consecuti-
ves sempre sigui igual a 21. Ja hi ha dos numeros po-
sats. Quin numero ha d'anar al costat del 7?

A)6 B)7 c)8 D) 10 E)21

2/09/11. Repte numero 41 (Cangur 1999)

3/09/11. Repte numero 42 (Cangur 2011 )

Anomenem V larea de la regié dibuixada de color ver-
melli W Parea de la regio dibuixada de color groc. Els
radis dels cercles son 6,4, 4 i2. Quina de les equi-
valéncies segiients és correcta?

A) 2V=W B)3V=2W C) V=W D) 2V=3W E) V=2W

)

Uncub 3 = 3 x 3 esta construit amb petits cubs iden-
tics. Hi ha un pla que és perpendicular a la diagonal
del cub gran i que passa pel centre. Quants cubs pe-
tits talla aquest pla?

A)18 B) 21 C)20 D17 E)19




Les solucions

Teniu tot seguit les solucions tal com van ser publicades a La Vanguardia, amb 1’inic canvi d’haver-hi inclds per a possilbes usos

didactics, el nimero #i del repte en comptes de SOLUCIO AL REPTE D’AHIR, que era el titol amb que es publicava al diari.

REPTE PROPOSAT PER LA SOCIETAT CATALANA DE MATEMATIQUES

REFTE PROPOSAT PER LA SOCIETAT CATALANA DE MATEMATIQUES

REFTE PROPCSAT PER LA SOCIETAT CATALANA DE MATEMATIOUES

SOLUCIO AL REPTE#1: C) 4

Com que cada peca esta formada per 5
guadrats i la quadricula t& 25 guadrats, és
clar gue no poden cabre-hi més de cinc pe-
ces, perd, atesa la forma de les peces, es
pot veure que, siuna peca ocupa la casella
central, no es podra omplir tota la quadri-
cula. Per tant, cinc peces tampoc no hi ca-
ben. En canvi, si es deixa lliure la casella
central i les dels quatre vertexs, podem
col-locar-hi guatre peces.

SOLUCIO AL REPTE #2 : B) 9x9

A l'esquema es podia veure que la suma
dels quatre primers nombres imparells (1
+3+5+7) ésiguala 4x4. Per obtenir un
quadrat de 5x5 cal afegir el cinqué nom-
bre imparell (9) i dibuixar nou punts a I'es-
quema. Per a un quadrat de 6x6, cal afe-
gir el siseé nombre imparell, i aixl successi-
vament. El nombre 17 és el nove impa-
rell. Per tant, la suma 1+3+5+...+17 és
igual a 9xa.

2l

SOLUCIO AL REPTE #3: C) 11
£l nen pot anar per quatre camins dife-
rents del 200 a I'escola. Si comptem quan-
tes flors troba en cade un dels itineraris,
obtenim:
1+43+8=12
1+43+45=9
2+3+8=13
2+3+5=10
per tant, I'nic valor que no es pot obtenir
entre els proposats és 1'11.

SOLUCIO REPTE #4:B) 34

Entre la cabina 8 | 2 cabina 25, hi ha 16
cabines (les que vande l2a 9 a la 24). A
I'altre costat de la ndrie hi ha d’haver el
mateix nombre de cabines (ja que totes
les cabines estan espaiades a la mateixa
distancia). | per comptar el nombre total
de cabines, caldre afegir-hi l2 8 | 12 25. Per
tant, en total hi ha:

16 + 16 + 2 = 34 cabines

16 cabines

SOLUCIO REPTE #5: A) 5 dimecres

Si un mes té cinc dissabtes i diumenges i
quatre divendres i dilluns, podem deduir
que és un mes que comenca dissabte i que
s'acaba diumenge. Per tant, és un mes de
30 dies. Darere d'un mes de 30 dies sem-
pre en ve un altre de 31 dies. Per aixd, el
mes seglient comencara en dilluns i s'aca-
bara en dimecres. Serd un mes amb 5 di-
mecres, 4 dijous, 4 divendres, 4 dissabtes i
4 diumenges.

ol o D Dp Dw
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10 11 12 13 14
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SOLUCIO AL REPTE #6: D) 2

SI movemn una sola pe¢a (qualsevol de
les dues Uniques que es poden moure),
es comprova que encara no hi cap cap
altra peca. Per tant, ta solucio no pot ser
A) 1. Tanmateix. st movem primer la pe-
¢a groga horftzontal | després Ia peca ro-
Ja vertical, es crea un espal per collocar-
hi una altra peca. Per tant, &l nombre mi-
nim de moviments per coliocar una nova
peca és 2.

SOLUCIO AL REPTE #7: D) 6

El primer triangle (i per tant també els al-

tres) nomes pot ser un 1 ja que és la xifra
que “portem” després da sumar la segona

columna de lasuma ("I porto una”). El car-

cle només pot ser un 9 Ja que, sl fos un 8,
per arribar a sumar 111 dels triangles, fa-
ria falta portar-ne 3 de la columna de la
dreta, la qual cosa és impossible. Siel trian-
gleds un 1 el cercle un 9, cal portar-ne 2,
Per tant, el quadrat &s un 6.

Cl

3|
T o0
AAA

SOLUCIO AL REPTE #8: B) 18

Si cada quadrat groc mesura 8 cm de cos-
tat, dos quadrats sumen 16 cm i tres su-
men 24 am. A simple vista s'aprecia que
I'dnica solucid possible és B) 1&. Un altre
raonament possible és dir que el costat
del quadrat blau fa x i el del blanc fa y.
En el dibuix es veu que x+y =24. A més,
com la figura blanca és un quadrat, y =
3% Un senzill sistema d'equacions revela
que x =6 ique y =18.

ax

1 1
[l

5" 2
i)

& 3

x
g uy
x X X

SOLUCIO DEL REPTE #9 :

Per un emor en el procés de produccid del
repte d'ahir, no va sortir l2 peca de domi-
no de la part inferior del dibuix, que era
necessaria per resoldre el problema. Amb
les peces dibuixades ahir, el problema ad-
metia dues solucions: &) 01 D) 3. En el
problema original, que reproduim a conti-
nuacid, I'inica solucid possible s D) 3. La-
mentem les molésties que I'error hagi
pogut causar als lectors.

v Tafr] o) .*
| - -
. s alle sy
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SOLUCIO AL REPTE #10: B) 180 g
Atks que els dos triangles verds (de 120 i
de 130) temen |a mateixa base, les seves
arees seran proporcionals a les seves res-
pectives algaries h i H. Per la mateixa rad,
les arees dels triangles grocs (de x i de
300) tambe seran proparcionals 2 les ma-
teixes alcaries h i H. Comque |2 proporcio-
nalitat és la mateiba en s dos casos, es
pot formular una regla de tres: 120/200 =
%f300. Per tant, x =130.
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SOLUCIO AL REPTE #11: E) 41

Cada setmana, de diumenge a dissabte,
una persona llegelx 25 + Gx4 =49 pagl-
nes. Sl dividim 290 pagines per 49, veu-
rem que trigara entre 5 | 6 satmanes a lle-
gir tot el llibre. Després de 5 setmanes en-
cara |l quedaran 45 pagines, que li ocupa-
ran exactament de diumenge a divendres
(Ja que llegeix 25 pagines els diumeanges |
4 als altres dies). Per tant, per llegir tot el
llibre, necessitara: 5x7 +6 =41 dies.

SOLUCIO AL REPTE #12: D) 4

Al cercle situat entre I'1 i el 2 només po-
dem posar-hi un 4, ja que també esta
unit al cercle del 3. Per la mateixa rag,
només podem posar un 4 al cercle situat
entre el 2 i el 3. El mateix passa amb els
altres dos cerdles situats justament al cos-
tat de I'L i del 3. En canvi, no podrem
situar un 4 a I'ltim cercle que gueda lliu-
re, ja que esta unit a altres cercles que ja
tenen quatres.

SOLUCIO AL REPTE #13: A) 2

Cada una de les sis cares del cub inicial
esta formada per 9 quadrats. Per tant, a
tot el cub hi ha 9 x 6 =54 quadrats. Si hem
necessitat 9 quilos de pintura per pintar
54 quadrats, 2ixb significa que amb cada
quilo de pintura podem pintar sis gua-
drats. Com que |2 superficie blanca que
ensqueda per pintar esta formada per dot-
1e gquadrats, ens caldran dos quilos de pin-

tura per pintar-la.
T
o

[ Sup. ext.=54  [JSup. blanca=12

SOLUCIO AL REPTE #14: D) 20

Els 99 punts aconseguits han de ser la su-
ma d'un mualtiple de 18 {ja que ha encer-
tat el matelx nombre de vegades el 10|
el B) | d'un multiple de 5. Aixd nomeés
s'aconseguelx amb: 99 =3 x18 + 9x 5.
Es a dir, amb tres trets de 10 punts, tres
de 8 | nou de 5. Per tant, han puntuat
15 trets. Com que que el 25% dels trats
no han fet diana, en total hi ha hagut
20 frets,

SOLUCIO AL REPTE #15: A) 82

Ala casella de I'esquerra del 6 hi haurem
de posar un 9, Jaque 6 + 9 =15. A la
casella de I'esguerra del 15 hi haurem de
posar un 12, ja que 15 + 12 =27. Una
vegada descobert aguest 12, a la casella
de I'esguerra del 9 hi haurem de posar
un 3. jJa que 9 + 3 =12. Conelxent
aquests nombres, podem omplir el dia-
grama casella a casella fins a descobrir el
valor de la casella més alta.

SOLUCIO AL REPTE #16: E) 260.000

Si la poblacid augmenta un 10% cada
any, significa que es multiplica per 1,1. El
primer any augmentara en 10.000 ha-
bitants. Perd el segon ja augmentara en
11.000 (10% de 110.000). | després cada
any augmentara més. Aixi, al cap de deu
anys, la poblacid sera superior a 200.000.
S'haura multiplicat deu vegades per 1,1.
Es a dir, per 1,1 Que equival, arro-
donint, a 2,6.

+10%

+10%
oS 'fi:? %1,1
¥1,1

SOLUCIO AL REPTE #17: C) 1,1 m
Slanomenem "barra del carro” el tros del
caro que queda fora de I'anterior quan
astan encalxats, les dades de |'enunciat sig-
nifiquen que un carro m&s 9 barres fan 2,9
metres; | que un carro méas 19 barres fan
4.9 m. Per tart, la diferéncia de dos me-
tres equival a deu barres. Per tant, cada
barra equival a 0.2 m. |, sl un carro mes
nou barres sén 2,9 m, llavors cada carro fa
1.1 m.

c+(n1)d

SOLUCIO AL REPTE #18: A) 10

Si ens fixem en el quadrat de quatre case-
lles situat més amunt i a la dreta del di-
buix, la suma de 242 & igual 2 4 i, per
tant, la suma de les dues caselles blan-
ques ha de ser igual a 6. Si ara ens fixen
en el quadrat situat més avall i a |'esquer-
ra, seguint el mateix raonament, la suma
de les dues caselles blanques ha de ser
igual a 4. Per tant, la suma de les quatre
caselles ds 6 + 4 =10.
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SOLUCIO AL REPTE #19: C) 44
Retirem sis fileres de quatre cubs. Pero la
fllera 1 té un cub comi amb la 3 iamb la
5. que son el matelx. Aixi hem retirat tres
cubs exclusius de la fllera 1, tres de la 3,
tres de la 5 | un de comu a aquestes tres
flleres. Fins ara n’hem retirat deu. Actuem
de la matelxa manera amb lesfileres 2, 41
6 | retirem deu cubs més. La figura iniclal
tenia 4 x 4 x 4 =64 cubs. SI n'hem retirat
20, ens en queden 44.

SOLUCIO AL REPTE #20: E) 1/4

Si movem els semicercles com indiquen
les fletxes, veiem que la part blava equival
a un semicercle de 4 cm de radii la figura
completa equivala un semicercle de 8 cm
de radi. Pertant, un radi és dues vegades
més gran que |'altre. Com que la superficie
d’un disc (o un semidisc) depen del radi al
quadrat, l2 superficie de tota la figura és
quatre vegades més gran (2 del quadrat)
que la part blava.

SOLUCIO AL REPTE#21: B) 84

Un angle recte amb el vertex en un punt
d‘una circumnferéncia Inclou mitja circumfe-
rencla. Si imaginem el poligon de 14 cos-
tats inscrit en una circumferéncia, la hipo-
tenusa dels triangles rectangles ha de ser
un diametre d'aquesta circumfergncia.
Per a cada un dels 7 diametres possibles,
podem tracar 12 triangles (els de la figura
1 els seus simétrics), Alxl, obtenim 7 x 12 =
84 triangles rectangles.

SCCCOS

SOLUCIO AL REPTE #22 : D) 2004

La resposta ha de ser entre el 1999 | el
2016. Altrament la diferéncia entre el
nombre de llibres de la biblioteca | el nu-
mero que ha dit un dels alumnes seria su-
periora 17 (2016 — 1999) | I'enunciat diu
que la diferéncia maxima és de 12. La dife-
rencla de 12 s'ha d"aconseguir a partir del
2016 (per tant, 2004) o del 1999 (per
tant, 2011). D'aquests dos ncmeros,
I'tinic que compleix els requisits de I'enun-
clat és el 2004,

1999 2004 201 2016

SOLUCIO AL REPTE#23: B) 304

A la casella situada iImmediatament a la
dreta del 2 de la primera filera hi podriem
posar, en principl, I'1 o el 3. Pero sies van
completant caselles veurem que no és pos-
sible posar-hi el color 3. Sequint les instruc-
cions de |'enunciat velem que a la primera
filera cal posar-hi necessariament 12121;
alasegona, 34343, 1 a la tercera, 21212.
Ala quarta fllera hi podem posar 34343 o
43434,

SOLUCIO AL REPTE #24 : B) 750 g

El doble de la quantitat de xocolata ha
d'acabar en O. Per tant, només pot ser la
suma de dues quantitats que acabin en O
0 de les dues que acaben en 5. Si sumem
475 + 325 =800 g necessitarfem una ger-
ra amb 400 g. 1 no n'hi ha cap. | si obser-
vem les que contenen un nombre de
grams acabat en O, velem que I'tinica solu-
cl6 possible és:

950 g +550 g =1.500 g =2 x 750 ¢

T T
\ ~
A \ ¢ \ / D ' ,:> E ‘,
9509 ss0g M 4759 | I’ sg |
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SOLUCIO AL REPTE #25: A) 1/2

A la figura hem tracat segments paral-lels
als costats del parallelogram | alxf es pot
veure que |'area de cada pentagon Irregu-
lar verd és Igual a I'area d'un dels he-
xagons requlars. Per tant, I'area verda és
la meltat de I'area del parallelogram. Es
pot apreciar que els trapezis b | ¢ s6n
Iquals al trapezi a (mig hexagon) | que, si
es poguessin unir, podrien formar al seu
torn un hexagon.

SOLUCIO AL REPTE #26: E)

Per col-locar els rectangles de manera que
dos costats adjacents tinguin sempre el
matelx numero convé procedir de ma-
nera sistematica | ordenada com si es
muntés un trencaclosques. Pot cridar
I'atencio, per exemple, que la pega verda
té un 8 al costat superlor | la groga, un 8
al costat Inferior. Aviat es veura que
només hi ha una manera de collocar les
cinc peces.

SOLUCIO AL REPTE #27 : () 35 dm

El primer cargol ha recorregut cinc diago-
nals i 25 dm. Pertant, la diagona| de cada
rajola fa 5 dm. El segon cargol ha recorre-
gut 5 diagonals (que s6n 25 dm) i, a més,
quatre costats verticals. Aixi, cadascun
d’aquests costats fa 3 dm. El tercer cargol
ha recomegut 4 costats verticals (12 dm) i
cinc costats horitzontals (que, pertant, fan
4 dm cada un). Ja podem calcular la longi-
tud del quart trajecte.

2 25dm
37dm

4 32dm

2 s bk 43 35 dm
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SOLUCIO DEL REPTE #28: D) 45°
Completem la figura amb un quart qua-
drat, EFMN. Els triangles HAC i CDN sén
triangles rectangles iguals. Per tant, I'an-
gle a Cdel triangle HCN és recte i aquest
triangle és rectangle isbsceles. D'altra
banda, els triangles ADE i HEN també sén
iguals. Per aixd, AE és parallela a HN.
D’aquesta manera, I'angle a P és igual a
I'angle a H del triangle HCN, que és de
45°,

M N
1 _,..«-""fs“;"
i ¢
Hoe™ 00 F /e
£ 452 3';
/ Vi
A B C D

SOLUCIO DEL REPTE#29: D

Respecte al plec central, els plecs equidis-
tants han de ser de sentit contrari.
Aquesta condicio la complelxen les cinc
propostes de solucid. Seguidament cal
analitzar la meitat de cada figura amb
els tres plecs. Cal comprovar si, respecte
al plec central d'aquestes meitats, els al-
tres dos també tenen sentit contrari.
L'tnic que no compleix la condicié és
I'esquema D.

SOLUCIO AL REPTE #30: B) 6

Hiha cinc cercles que sumen 5 x 11 = 55,
lasumad1 +2 + ..... + 9 és 45. Per tant,
els quatre ndmeros que estan a dos cer-
cles i compten dues vegades han de sumar
10. Només poden ser 1, 2, 3 1 4. Com que
el 9 només pot sumar 11 ambel 2, anira a
un dels cercles extrems amb el 2 al costat.
A Ialtre extrem veurem que només poden
anarel 813. Per tant, Il el 4 aniran a les
posicions centrals. |, per sumar 11, I'inter-
rogant ha de ser el 6.

SOLUCIO AL REPTE #31: B) 6

A priorl, a la cara superior del dau Inferior
hi podria haver un 2, un 3 o un 4 (per su-
mar 5 amb la cara que té enganxada). Al-
xl, |a cara inferior del dau central podria
tenir un 3, un 2 o un 1. Si analitzem cada
un d'aquests casos, a la cara superior del
dau central hi aniria un 4 (possible), un 5
(Impossible per sumar 5) o un 6 (impossi-
ble). Aixi doncs, a la cara Inferior del dau
superior hi anira un 1 1en la superior, un 6.

~

SOLUCIO AL REPTE #32: E) Totes igual
Sidividim la figura 2 en 4 quadrats, cadas-
cun tindra una superficie equivalent a una
quarta part de Ia figura 1. Dins de cadas-
cun dels quadrats, la proporcié entre la
part blanca i I'acolorida és igual a |2 de la
figura 1. Cada disc de la figura 2 equival a
una quarta part del de la figura 1. 1 els 4
discos sumen una superficie igual al de la
figura 1. El mateix raonament s'aplica a
les figures 3 i 4.

CNC X
O

Area: A Area: A/a

SOLUCIO AL REPTE #33 : C) 64

Els 36 cubs verds que envolten el quadrat
vermell equivalen a quatre files de 9 cubs.
D’aquests 9, un correspon a un raco de la
figura i, per tant, els seus costats només
estan en contacte amb altres cubs verds.
Els altres vuit sf que sn al costat de cubs
vermells. El mateix raonament és valid per
a qualsevol fila de cubs verds. Per tant, el
nombre de cubs vermells que formen el
quadrat central és: 8 x 8 = 64.

9 CUBS

9 CUBS 9 CUBS

1121314151617 1819

9 CUBS

SOLUCIO AL REPTE #34 : B) 2,8 cm

A partir de les figures proporcionades a
I'enunciat, es dedueix que la formiga en té
prou de recérrer les diagonals de dos qua-
drats per arribar al punt B en 2,8 centime-
tres. També mostrem dos camins que, ar-
rodonint, donen una distancia aproxima-
da de 3,2 cm, encara que el primer és una
mica més curt que el segon, En canvi, si la
formiga es desplacés sempre per les ares-
tes, recorreria 4 cm.

Per la superficiey Desplegament
A
2,8cm
Desplegar;)ent Desplegar:ent
32emé 32amf

SOLUCIO AL REPTE #35: B) 2

Hi ha dos camins possibles que no pas-
sen pel nimero 3 | que ens donen una
mateixa suma: 1+2+1+2+1 = 7. Hi ha
quatre camins possibles que sl que pas-
sen pel numero 3, perd que també ens
donen la matelxa suma: 1+2+3+2+1 =
9. Per tant, tenim sis camins possibles
per anar des del punt A al punt B, pero
Unicament podem obtenir dues sumes di-
ferents.

o000

S
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SOLUCIO AL REPTE #36 : C) 12 cm

Si ens fixem en un vertex de I'hexagon, I'an-
gle de I'hexagon té 120°. Ek angles deks
quadrats sén de 907, Per completar ek 360~
de circumferéncia, I'angle del triangle ha de
tenir 607, Si ens fixem ara en els costats del
triangle, els que contacten amb quadrats fan
1 ecm cada un: és un triangle isdsceles. En
tenir un angle de 80°, també és equilater.
Aixi, cada un dels 12 segments de la figura
exterior fa 1 cm.

90°
=

90° 4/
120¢°
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SOLUCIO AL REPTE #37 : D) 32

Sl la mitjana d'edat dels 11 jugadors de
I'equip és de 22 anys, alxo significa que la
suma de les edats dels jugadors és 22 x 11
=242, Després de I'expulsié d'un jugador,
la mitjana d'edat dels 10 que queden al
camp és de 21 anys. Per tant, la suma de
les seves edats és 21 x 10=210. D'aixd es
deduelx que I'edat del Jugador expulsat
6s:

242 - 210 =32 anys

fifh Ak

242 anys 210 anys

SOLUCIO AL REPTE #38 : B) 3

Després del primer moviment, Iz fiba sera
sobre un 1. Després del segon moviment,
sobre un 2. Després del tercer, sobre un 3.
Després del quart, sobre un 4. | a partir
d'aqul la sequigncia es repetira: 1, 2, 3, 4,
1,2,3,4... Comque el 2008 és multiple de
4, després de 2.008 moviments la fitxa tor-
nara a ser sobre un 4. Després del 2.009,
sobreun 1. Després del 2.010, sobre un 2. |
després del 2.011, sobre un 3.

NEEEEELE

caselles on pot
anar la fitxa
desprésden
moviments

SOLUCIO AL REPTE #39 : B) Blau

Dues linies que no es creuen poden ser rec-
tes | paral-leles. Dues linies que es creuen
una vegada poden ser rectes. Si dues linles
es cretien més d’una vegada, almenys una
de les dues ha de ser corba. Al dibuix origi-
nal la linia verda i la groga no es creuen:
poden ser paralleles. La vermella es creua
una vegada amb cadascuna: pot ser recta.
La blava creua dues vegades la verda | dos
la groga: és la corba.

SOLUCIO AL REPTE #40 : C) 8

Si tres caselles consecutives sempre han
de sumar 21 i la primera és un 7, la sego-
na i la tercera hauran de sumar 14. Per
fant, la quarta sera obligatdriament un al-
fre 7. | després cada tres caselles tomarem
a tenir un 7. Amb el mateix raonament,
una de cada tres caselles haura de ser un
6. | perqué tres caselles consecutives su-
min 21, haurem de posar un & a les case-
lles que quedin lliures.

SOLUCIO AL REPTE#41: Q) V=W
L'area d'un disc és igual al ndmero pi multi-
plicat pel radl al quadrat. i el cercle gran
té un radi de 6, I'area groga equival a 36
pl menys I'area blava. 5i els carcles mitjans
tenen radis de 4 | el petit de 2, Iarea
vermella també equival a 36 pl menys
I'drea blava (dues vegades 16 pels cer-
cles mitjans més una vegada 4 pel petit).
Per tant, l'area vermella | la groga
s6n Iguals.

SOLUCIO AL REPTE #42 : F) 19

Per resoldre aquest problema, és
aconsallable agafar un cub de Ru-
bik. Esveura llavors més facliment
que el pla perpendicular a la dia-
gonal d'un cub que passa pel cen-
tre talla el cub en una seccld amb
forma d’hexagon. Els wvértexs
d'aquest hexagon son els punts

mitjans de les sis arestes del cub
gue no tenen contacte amb la dia-
gonal.
Naturalment el pla talla el petit
cub central | veurem que també
talla els sis glacons que tenen una
cara comuna amb el cub central
(els tres en vermell de la figura |
els tres simatrics de la

part posterior del cub).
Fins aqur, ja son 7 els cubs
petits tallats pel pla.

A la figura es mostra
quins son els altres petits
cubs exteriors que tenen
interseccid amb el pla.
N'hi ha 12, comptant els
de la part posterior del
cub. En fotal, doncs, son
19 els cubs petits afec-

tats.




